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09年口腔执业医师《答疑周刊》第22期

　　【口腔颌面外科学】下列哪种肿瘤一般不应做活组织检查：
　　A.转移性肿瘤
　　B.恶性黑色素瘤
　　C.恶性淋巴瘤
　　D.恶性肉芽肿
　　E.皮肤癌
　　【答案】B
　　【学员提问】请老师解析。
　  【解析】答案为恶性黑色素瘤
　　恶性黑色素瘤主要是在色素痣的基础上发生，主要由损伤、慢性刺激、不恰当的治疗引起，另外，其生长迅速常向四周扩散，以及常发生广泛转移。
　　根据其表现及临床症状，不宜行活组织检查，因为活检可促使其加速生长，并使肿瘤播散发生远处转移，对于临床不能区别是否为恶性黑色素瘤时可行病灶冷冻活检，并争取一期完成治疗。
　　【口腔内科学】发生于年轻恒牙的可复性牙髓炎，去净腐质未露髓者，首选治疗方法为：
　　A.局麻下安抚引流
　　B.安抚治疗
　　C.间接盖髓
　　D.活髓切断
　　E.局麻拔髓
【答案】C
　　【学员提问】安抚和间接盖髓分别是什么时候用啊？
　　【解析】安抚治疗：将具有安抚、镇痛、消炎作用的药物封入窝洞，使牙髓充血恢复正常，消除临床症状的疗法。
　　适用证：一些深龋患者，无自发痛，但有明显的激发痛，备洞过程中极其敏感。这类病人应该先做安抚治疗，待症状消除后再作进一步处理。
　　间接盖髓术：深龋引起的可复性牙髓炎、外伤冠折或牙体预备后的大面积牙本质暴露。用具有消炎和促进牙髓-牙本质修复反应的盖髓剂覆盖洞低，促进软化牙本质再矿化和修复性牙本质形成，从而保存全部生活牙髓的方法叫间接盖髓术。
　　适用证：用于软化牙本质不能一次去净，牙髓-牙本质反应能力下降，无明显主观症状的深龋。
　　【口腔修复学】牙体缺损修复时，增加患牙抗力的措施：

　　A.修复体类型的选择设计应考虑到患牙组织结构和缺损情况
　　B.牙体预备时去除薄壁弱尖
　　C.牙体预备时尽量保留牙体组织
　　D.牙体缺损大的应采用辅助增强措施
　　E.以上都对
　　【答案】E
　　【学员提问】B.牙体预备时去除薄壁弱尖？
　　【解析】薄壁弱尖在受力时候容易折裂，因此在牙体预备的时候是需要避免的，课程中论述的也是此内容。
　　修复应合乎抗力形与固位形的要求
　　（1）抗力形；是指在完成修复后，要求修复体和患牙均能抵抗（牙合）力而不致破坏或折裂。增加患牙抗力的措施有以下方面：
　　1）避免牙体预备后形成薄壁弱尖。修复体应尽可能覆盖保护薄弱部位，防止 力作用在牙体薄弱部位以及与修复体的界面上。
　　2）牙体预备时去除易折断的薄壁，降低高尖陡坡，修整尖锐的边缘嵴及轴面角。鸠尾峡不能超过两牙尖间距的1/2，根管内径不能超过根径的1/2.
　　3）牙体缺损大者，应采用辅助增强措施，如采用钉、桩加固后充填，或作成桩核结构。
　　（2）固位形：是指修复体在行使功能时能抵御各种作用力而不发生移位或脱落的能力。要获得这种固位力，常根据患者牙体缺损情况和口颌系统情况，在患牙上制备成一定的面、洞、沟等几何形状，这种具有增强修复体固位力的几何形状称为固位形。
　　【口腔组织病理学】下列哪项不是成釉细胞瘤的组织学类型：

　　A.滤泡型

　　B.丛状型

　　C.棘皮瘤型

　　D.颗粒细胞型

　　E.嗜酸细胞型
　　【答案】E
　　【学员提问】请老师解释一下。
　　【解析】成釉细胞瘤的组织学类型

　　1滤泡型 （follicular pattern）：肿瘤上皮形成或多或少的孤立性上皮岛。上皮岛中心部由多边形或多角形细胞组成，这些细胞之间彼此疏松连接，类似于成釉器的星网状层。上皮岛的周边部围绕一层立方状或柱状细胞，类似于内釉上皮或前成釉细胞 （preameloblast），细胞核呈栅栏状排列并远离基底膜，即极性倒置 （reversed Polarity）。星网状区常发生囊性变，形成小囊腔，囊腔增大时周边部细胞可被压成扁平状。滤泡之间的间质为疏松结缔组织。

　　2.丛状型 （plexiform pattern）：肿瘤上皮增殖成网状联结，其周边都是一层立方或柱状细胞，被周边细胞包围的中心部细胞类似于星网状层细胞，但其含量较滤泡型者少。囊腔形成是间质区变性所致，而不是上皮内囊性变。

　　3.棘皮瘤型。

　　4.颗粒细胞型。

　　5.基底细胞型。

　　6.角化成釉细胞型。
　　【口腔解剖生理学】有关正中关系的定义中，说法错误的是：

　　A.下颌适居正中

　　B.髁状突处于关节窝的后位

　　C.在适当的垂直距离下

　　D.它的最后位是下颌后退接触位

　　E.是一个功能性的下颌位
　　【答案】E
　　【学员提问】为什么错？
　　【解析】正中关系是指下颌不偏左、不偏右，适居正中，髁突处于关节窝的后位，在适当的垂直距离时，下颌骨对上颌骨的位置关系。髁突在关节窝的后位时，髁突对上颌的位置称为正中关系位。它是一个稳定而可重复性的位置，是一个功能性的后退边缘位，如果迫使下颌再向后退，则会由于附着在下颌骨上的肌肉受拉，髁突后方的软组织受压而感到不适。
　　〖医学教育网版权所有，转载务必注明出处，违者将追究法律责任〗
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