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08年中西医结合执业助理医师：《答疑周刊》第1期

　　【中医基础学】饮在胸胁的为（　）
　　A.痰饮
　　B.悬饮
　　C.溢饮
　　D.支饮
　　E.留饮
　　学员提问：ABCDE各分布在哪？谢谢了！ 医学 教育网原创
　　答案与解析：答案选D。仲景《金匮要略》，始有痰饮之名，更以痰饮咳嗽，列为专章。谓饮有四种：即痰饮、悬饮、溢饮、支饮，又提及留饮、伏饮，后人因有五饮、六饮之名。但所谓留饮、伏饮，是指水饮留而不行，伏而不出，实指饮病之新久浅深，四饮也不外于留、伏之理，并非四饮之外，另有留饮和伏饮。更有增澼饮、流饮为八饮者，殊不足采。据《金匮要略》所论，痰饮仅属饮中之一种，而诸饮又俱统于痰饮，痰饮每多相提并论。水走肠间，沥沥有声，谓之痰饮。饮后水流在胁下，咳唾引痛，谓之悬饮。饮水流行，归于四肢，当汗出而不汗出，身体疼重，谓之溢饮。咳逆倚息，不得卧，其形如肿，谓之支饮。其所谓留饮，即饮之留而不行者。伏饮，即饮之伏而不出者。
　　【中医诊断学】患者脘腹隐痛，痞胀不舒，食后胀甚，食欲不振，嗳气，面色萎黄，倦怠神疲，舌淡苔白，脉弱，宜诊为（　）
　　A.脾气虚证
　　B.胃气虚证
　　C.胃阳虚证
　　D.胃肠气滞证
　　E.脾阳虚证
　　学员提问：有胃气虚吗？不是脾气虚吗？解释一下好吗？
　　答案与解析：胃气虚证是指胃气不足，胃的机能减退，影响胃的受纳、腐熟功能，以致胃失和降所表现的证候。医学教育.网原创
　　临床表现：胃脘痞胀，食后胀甚，或隐隐作痛，按之觉舒，不思饮食，恶心呕逆，时作嗳气，或干呕范围，面色萎黄，少气，神疲乏力，声低懒言，自汗眩晕，舌质淡，苔薄白，脉虚弱。
　　故答案选择B。
　　【中药学】患者，女，妊娠6个月。疲乏倦怠，嗜睡懒言，四肢无力，近来胎动不安。治疗首选药物是（　）
　　A.桑寄生
　　B.续断
　　C.杜仲
　　D.紫苏
　　E.白术
　　学员提问：为什么选E？
　　答案与解析：答案E。根据疲乏倦怠，嗜睡懒言，四肢无力，表明气虚，加上近来胎动不安，说明应安胎治疗，综合考虑，治疗当补中益气，同时可以安胎的药物最为合适，同时具有两种作用的就是白术。白术，性味：性温，味苦、甘。 功能主治：健脾益气，燥湿利水，止汗，安胎。用于脾虚食少、腹胀泄泻、痰饮眩悸、水肿、自汗、胎动不安。用量6～12g。
　　具有健脾益气，促进水谷运化，有能安定胎元。又可补气燥湿以消除妊娠恶阻。大剂量可以用到30-60克。
　　【方剂学】中虚邪陷，寒热错杂而脘痞呕逆者，治宜选用（  ）
　　A.理中丸
　　B.旋覆代赭汤
　　C.半夏泻心汤
　　D.吴茱萸汤
　　E.大柴胡汤
　　学员提问：为什么选C，可以选理中丸吗？
　　答案与解析：半夏泻心汤
　　【功用】 寒热平调，消痞散结。医学 教育网原创
　　【主治】 寒热错杂之痞证。心下痞，但满而不痛，或呕吐，肠鸡下利，舌苔腻而微黄。（本方常用于急慢性胃肠炎、慢性结肠炎、慢性肝炎、早期肝硬化等属中气虚弱，寒热互结者。）
　　答案选择C。
　　【中医内科学】患者，李某。男性，71岁，原有“肺痨”，迁延不愈，出现咳吐浊唾涎沫，质黏稠，偶有咳痰带血，咳声不扬，口干咽燥，午后潮热，形体消瘦，舌红而干，脉虚数。其诊断为（　）
　　A.肺痈初期
　　B.肺痨虚火灼肺证
　　C.虚热肺痿
　　D.肺痨气阴两虚证
　　E.肺痨肺阴亏虚证
　　学员提问：其诊断为：肺痿？为什么？
　　答案与解析：肺痿虚热证：症状
　　咳吐浊唾涎沫，其质较粘稠—肺阴亏虚，虚火内炽，灼津为痰。
　　或咳痰带血—阴虚肺燥，咳伤肺络  医学 教育网原创
　　咳声不扬，甚则音哑—肺津不足，金破不鸣
　　气息喘促—肺失滋润，宣降失职，肺气上逆
　　口渴咽干，午后潮热，皮毛干枯—虚火内盛，阴亏津伤，皮毛失荣
　　舌红而干，脉虚数—阴虚火盛，肺津不足之象
　　患者符合肺痿虚热证的临床表现，故答案选择C。
　　【针灸学】某男，36岁，鼻流浊涕，色黄腥秽，兼见头昏、记忆衰退，舌红，苔黄腻，脉数。除主穴外，宜对证选取（　）
　　A.少商、商阳
　　B.曲池、阴陵泉
　　C.丰隆、足三里
　　D.百会、神庭
　　E.内庭、曲池 医学 教育网原创
　　学员提问：为什么选择曲池、阴陵泉？
　　答案与解析：答案选B，身热曲池有特效，其功重在清气分。脾热大都阴陵泉，阴陵还能清胸热。
　　【内科学】患者因突然心悸、气短来医院急诊，心电图表现有连续发生的房性早搏，其心电图应诊断为（　）
　　A.偶发房性早搏
　　B.频发房性早搏
　　C.室性心动过速
　　D.房性心动过速
　　E.交界性心动过速
　　学员提问：为什么 ？医学 教育网原创
　　答案与解析：答案选D.早搏，一般是因为心脏内某一部分的兴奋性过高而引起，若心房内有一处兴奋性过高而产生的早搏，便称为房性早搏；如在房室结或心室内有较高的兴奋点引起的早搏，则称为房室结性或室性早搏。作心电图检查可以将其分辨出来。按早搏发生的频度，每分钟在6次以上的，被称为频发性早搏，不足6次的为偶发性早搏。若早搏两两成双地出现，则称为二联律；若三个三个一组出现，则称为三联律。因此，可以诊断。
　　【医学伦理学】医患之间非技术关系不包括（　）
　　A.道德关系
　　B.利益关系
　　C.合作关系
　　D.法律关系
　　E.文化关系
　　学员提问：答案E怎么解释？医学。教育网原创
　　答案与解析：文化关系：医患双方由于文化、信仰、宗教、风俗、生活习惯等方面的差异，彼此都有一个相互尊重、相互体谅的问题，这对建立和谐、良好的医患关系是十分重要的。
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