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09年中西医结合执业医师：《答疑周刊》第6期
　　【针灸学】 

　　A.调节全身阴经经气
B.涵蓄十二经气血
C.调节六阴经经气
D.调节肢体运动
E.约束纵行躯干的诸条经脉
(问题) 冲脉的功能是(  )
　　学员提问：请老师讲讲冲脉？
答案与解析：医学教育网原 创 
答案：Ｂ。

冲脉的部位及功能：

　　1.循行部位：起于胞中，下出会阴后，从气街部与足少阴经相并，挟脐上行，散布于胸中，再向上行，经喉，环绕口唇，到目眶下。

　　分支：起于肾，与足少阴经引支向下从气街部浅出于体表，沿大腿内侧进入腘窝，再沿胫骨内缘，下行到足底；又有支脉从内踝后分出，向前斜入足背，进入大足趾。

　　分支：从胞中出，向后与督脉相通，上行于脊柱内。

　　2.基本功能：冲，有冲要之意。其主要功能是：

　　（1）调节十二经气血：冲脉上行于头，下至于足，贯串全身，通受十二经之气血，为总领诸经气血之要冲。当脏腑经络气血有余时，冲脉能加以溢蓄和贮存，而在脏腑经络气血不足时，冲脉则能给予灌注和补充，以维持人体各组织器官正常生理活动的需要。由于冲脉能调节十二经之气血，故又称其为“十二经脉之海”或“五脏六腑之海”。

　　（2）冲为血海：冲脉起于胞中，有促进生殖之功能，并同妇女的月经有着密切的联系，故称其为“血海”。

　　【诊断学基础】 

　　2000-7-7.患者，男，65岁突感上腹部剧烈疼痛，取硝酸甘油片含服，未能缓解。查体：脸色青白，血压80／60mmHg(10.67／7.98kPa)，除心率140次／分外，心肺听诊无异常，腹平软，无压痛、反跳痛，肠鸣音存在。应首先考虑的是：（ ） 

　　A.胃痉挛 

　　B.胃穿孔 

　　C.急性胰腺炎 

　　D.心绞痛 

　　E.心肌梗死 

　　学员提问：为什么？ 

　　答案与解析： 

　　答案：E。 

　　心肌梗死临床表现：约半数以上的急性心肌梗死病人，在起病前1～2天或1～2周有前驱症状，最常见的是原有的稳定型心绞痛变为不稳定型，或继往无心绞痛，突然出现长时间心绞痛。疼痛典型的心肌梗死症状包括突然发作剧烈持久的胸骨后压榨性疼痛、休息和含硝酸甘油不能缓解，常伴烦躁不安、出汗、恐惧或濒死感；少数病人无疼痛，一开始即表现为休克或急性心力衰竭；部分病人疼痛位于上腹部，被误认为胃穿孔、急性胰腺炎等急腹症，脑卒中样发作可见于年龄大的患者。全身症状：发热、白细胞增高，血沉增快；胃肠道症状：多见于下壁梗死病人；心律失常：见于75%～95%病人，发生在起病的1～2周内，而以24小时内多见，前壁心肌梗死易发生室性心律失常，下壁心肌梗死易发生房室传导阻滞；心力衰竭：主要是急性左心衰竭，在起病的最初几小时内发生，发生率为32%～48%，表现为呼吸困难、咳嗽、紫绀、烦躁等症状。题目中患者符合心肌梗死的症状，故答案选择E。 

　　【传染病学】 

　　不支持艾滋病诊断的是 

　　A口咽念珠菌感染 

　　B持续发热 

　　C头痛，进行性痴呆 

　　D皮肤粘膜出血 

　　E慢性腹泻 

　　学员提问：选哪个啊？为什么？谢谢！ 医学教 育网原创 

　　答案与解析： 

　　答案：D。 

　　高危人群存在下列情况两种或两种以上者，应考虑艾滋病可能：①体重下降10%以上。②慢性咳嗽或腹泻1个月以上。③间歇或持续发热1个月以上。④全身淋巴结肿大。⑤反复出现带状疱疹或慢性播散性单纯疱疹感染。⑥口咽念珠菌感染。对可疑者应进一步行实验室检查确诊。 

　　AIDS期 

　　由于HIV破坏人体的T淋巴细胞，使其失去抵抗外来侵袭的能力，因而造成免疫功能衰竭，引起多种机会感染。常见的可归纳以下几种： 

　　（一）呼吸道感染。多由原先潜伏在肺内的微生物如巨细胞病毒、隐球菌、鸟型分枝杆菌引起机会性感染。最常见的是卡氏肺囊虫肺炎(PCP)。可呈急性或亚急性起病。主要表现为呼吸困难和肺部浸润。 

　　（二）消化道感染。以口腔、食道的念珠菌、疱疹病毒和巨细胞病毒感染多见，表现为口腔炎、食道炎。患者前言不愈的腹泻可由隐孢子虫、疱疹病毒、鸟分支杆菌感染或卡波济肉瘤侵犯引起。 

　　（三）神经系统感染：由弓型体、隐球菌或巨细胞病毒等引起急性脑膜炎、脑炎，可出现癫痫、瘫痪，以至痴呆等。 

　　（四）粘膜及皮肤感染。常见有痘疹类病毒如单纯疱疹病毒(HSV)、带状疱疹病毒(VZV)及痘病毒等引起口腔、皮肤、生殖器、肛周等中度或重度疱疹，反复发作，长期不愈。还有的为多种细菌或真菌感染等。 

　　（五）恶性肿瘤。以卡波济肉瘤(Kaposi’s sarcoma,KS)最常见，出现于全身皮肤、粘膜和内脏。初发生于手、足、小腿，然后缓慢地向心性扩展，波及躯干、头面、颈、外生殖器等。瘤体由高梁米至扁豆大小不等。皮损为红色或紫红色斑疹、丘疹、结节或斑块，呈弥漫性浸润或出血。 

　　（六）其他感染。最常见的是由巨细胞病毒引起的脉络膜视网膜炎。早期眼底检查有渗出或出血，后期则导致视力缺损。 

　　【卫生法规】 

　　学员提问：根据对患者人身造成的损害程度，医疗事故分为四级，四级分别是什么啊？ 

　　答案与解析： 

　　一级：造成患者死亡、重度残疾的（分为一级甲等和一级乙等）； 

　　二级：造成患者中度残疾、器官组织损伤导致严重功能障碍的（分为二级甲等、乙等、丙等、丁等）； 

　　三级：造成患者轻度残疾、器官组织损伤导致一般功能障碍的（分为三级甲等、乙等、丙等、丁等、戊等）； 

　　四级：造成患者明显人身损害的其他后果的（未分等）。 

　【医学伦理学】
　　人体试验必须坚持（  ）
A.受试者的疾病获得治疗
B.受试者知情同意
C.受试者获得经济利益
D.受试者绝对安全
E.受试者没有不适
学员提问：到底选什么？

答案与解析：
答案：Ｂ

任何人体实验都必须得到被试者的知情同意。知情同意在人体实验中有严格的要求：即信息公开、信息的理解和自主同意。我国执业医生法第37条第八款规定：未经患者或者家属同意，对患者进行实验性临床医疗的，要承担法律责任。为能有效地履行这些规定医学实验中的一切人体实验，无论是临床的还是非临床的，都应当在实验前，把实验的目的、过程、意向、方法、预期效果，可能出现的后果及其危险，以及实验者将会采取的医疗保健措施和手段等，一一如实向参试者交代清楚，获得参试者的自愿同意后方能进行。这样做一方面遵守了国际上在人体实验中通用的法则，与国际接轨；另一方面，也保护了参试者的健康利益，尊重了人的基本尊严和权益。
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