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医学教育网（www.med66.com）中西医结合执业医师：《答疑周刊》2012年第10期

【中西医结合内科学】
最容易引起心房颤动的疾病是( )
A.风湿性心脏病二尖瓣狭窄
B.冠心病
C.甲状腺功能亢进性心脏病
D.高血压性心脏病
E.缩窄性心包炎

学员提问：为什么不选B？
答案与解析：本题答案为A。
心房颤动时心室率常在100-160次／分之间，节律完全不规则，心音强弱、快慢不等，脉搏也强弱不等，同一分钟内脉搏数小于心跳数。当心室率不太快时，病人可无自觉症状；室率过快时，则可有心悸、头晕胸闷、气急等。心房颤动使心输出量降低30％，常可发生心功能不全。心房颤动(房颤)是临床上常见的心律失常.在我国南方地区风湿性心脏病仍高发,风湿性心脏病是房颤最常见病因,尤其风湿性心脏病二尖瓣狭窄占63.76%。（请您分析一下题干“最容易引起心房颤动的疾病是”）【医学教育网原创，转载请注明】。
【中西医结合外科学】
挤压综合征主要是指挤压之后出现( )
A.呼吸困难
B.肢体坏死
C.昏迷
D.休克、急性肾衰
E.心衰
学员提问：为什么不选B？
答案及解析：本题答案为D。
挤压综合征是在四肢或躯干肌肉丰富部位，遭受重物长时间挤压，在挤压解除后出现的，临床以肢体肿胀、肌红蛋白尿、高血钾为特点的急性肾功能衰竭。

挤压综合征病因病机 
1.肌肉缺血性坏死：组织受到较长时间的压迫并解除外界压力后，局部可恢复血液循环。但由于肌肉因缺血而产生类组织胺物质，从而使毛细血管床扩大，通透性增加，肌肉发生缺血性水肿，体积增大，造成肌内压上升，肌肉组织的局部循环发生障碍，形成缺血一水肿恶性循环，最终将发生缺血性坏死。 

2.肾功能障碍：随着肌肉的坏死，肌红蛋白、钾、磷、镁离子及酸性代谢产物等有害物质大量释放，在伤肢解除外部压力后，通过血液循环进入体内，加重了创伤后机体的全身反应，造成肾脏损害。 

肾缺血和组织破坏所产生的对肾脏有害的物质，是导致肾功能障碍的两大原因，其中肾缺血是主要原因。 

因此，挤压综合征的发生主要是通过创伤后肌肉缺血性坏死和肾缺血两个中心环节，导致急性肾功能衰竭。 

【中西医结合妇产科学】
阴疮的辨证，首先辨其( )
A.阴阳
B.寒热
C.善恶
D.虚实
E.气血

学员提问：为什么不选E？
答案及解析：本题答案为A。
阴疮
[病因病机] 
多因湿热下注，蕴结成毒，或因正气虚弱，寒湿凝结而成。 

一、湿热 

下焦感受湿热之邪，或郁怒伤肝，肝郁化热，肝气犯脾，脾虚湿盛，湿热下注，蕴结成毒，腐肉为脓，而成阴疮。 

二、寒湿 

久居阴湿之地，或经期、产后冒雨涉水，寒湿凝滞，瘀血内停，气机不利，或痰浊内停，痰瘀交阻，肌肤失养，日久溃腐，而成阴疮。 

[辨证论治] 

首先辨别阴阳。红肿热痛，发热急骤，脓稠臭秽，或伴全身发热者，为湿热证，属阳；肿块坚硬，皮色不变，日久不消，或溃后脓稀淋漓，形体虚羸者，为寒湿，属阴。其次要辨善恶。溃疡症轻，毒浅，体健者，多属善候；疮疡溃腐，久不收敛，脓水淋漓，恶臭难闻者，多属热毒蕴瘀而气血衰败之恶候。治疗原则，应按热者清之、寒者温之、湿者化之、坚者削之、虚者补之、下陷者托之的原则处理，常采用内外合治的方法。【医学教育网原创】
祝您学习愉快！

【中西医结合儿科学】
患儿，男，3岁。诊为肺炎，症见发热汗出，口渴痰多，咽部红赤，苔薄黄，脉浮数。其证型是( )
A.风热闭肺
B.阴虚肺热
C.痰热闭肺
D.风寒闭肺
E.风热袭表

学员提问：为什么不选E？
答案及解析：本题选A。
风热闭肺较风热袭表证肺系症状比较严重，一般肺炎出现喘咳，为风热闭肺；感冒出现咳嗽，咳黄痰为风热袭表。
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