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2012年口腔执业医师《答疑周刊》第06期
【口腔解剖生理学】 

有关牙合力与牙周组织关系的描述中，说法错误的是 

A.最大牙合力有性别差异 

B.最大牙合力有年龄差异 

C.最大牙合力可经过锻炼而增强 

D.沿水平方向的牙合力有利于牙周组织 

E.沿牙体长轴方向的牙合力也有利于牙周组织 

【正确答案】 D 

【答案解析】 

最大（牙合）力：为牙周组织所能耐受的最大力。 

影响（牙合）力的因素主要有性别、年龄、咀嚼习惯、（牙合）力线的方向、张口距离以及口颌系统的状态等（牙合）力为生物力，各种（牙合）力测量仪虽能测得一定（牙合）力，但与实际（牙合）力尚有差距，且不同类型的（牙合）力仪，其测量值也有差异。 

牙周的纤维在垂直方向上的承受力最好，水平力很容易对其造成伤害。 

【口腔组织病理学】 

下列哪项不符合McCune-Albright骨纤维异常增殖症 

A.年轻女性多见 

B.女性性早熟 

C.皮肤色素沉着 

D.单一骨骼受累 

E.常伴有垂体前叶腺瘤 

【正确答案】 D 

【答案解析】 

骨纤维异常增殖症发生于单一骨骼者称为单骨性骨纤维异常增殖症，发生于两个以上骨骼者成为多骨性骨纤维异常增殖症。多骨性骨纤维异常增殖症又分为两型，jaffe-Lichtenstein型，见于任何年龄，女性略多于男性，存在两处以上病变，常伴有皮肤的色素沉着（所谓褐色斑）；McCune-Albright型，多见于年轻女性，多数骨骼受侵，皮肤的色素沉着和女性性早熟等内分泌异常是本疾病的特征，常伴有垂体前叶的腺瘤，主要侵犯颌面部各骨和颅骨。 

McCune-Albright综合症是指多骨性损害同时伴有皮肤色素沉着和女性早熟等内分泌异常的。表现为颅骨、面部骨、或颌骨同时受累。 

【口腔修复学】 

全口义齿作侧方咬合时，工作侧不接触，平衡侧接触，应调整 

A.增大补偿曲线曲度 

B.增大横（牙合）曲线 

C.减小补偿曲线曲度 

D.减小横（牙合）曲线 

E.以上均不对 

【正确答案】D 

【答案解析】做侧方运动时，工作侧上下后牙的相对牙尖有接触而平衡侧相对牙尖不接触，这是由于平衡侧后牙横（牙合）曲线过小或工作侧横（牙合）曲线较大造成的，调整时首先加大平衡侧的横（牙合）曲线；平衡侧接触而工作侧不接触，这主要是因为横（牙合）曲线过大，调整时主要采用减小横（牙合）曲线的方法。 

关于（牙合）曲线的这类问题确实较抽象比较难理解。如果对（牙合）曲线的知识不够了解，建议通过讲义仔细就该部分涉及内容认真学习，只有在掌握知识的情况下，做题才能得心应手，否则会影响自己对知识理解，影响做题信心。因为（牙合）曲线这部分内容是重点考查内容。 

【口腔内科学】 

临床上牙髓病的治疗中。常用失活剂金属砷的封药时间通常为 

A.2～4天 

B.4～5天 

C.5～7天 

D.7～10天 

E.10～14天 

【正确答案】 C 

【正确答案】 

常用失活剂： 

①金属砷：与牙髓接触后，氧化为亚砷酸破坏牙髓的神经、血管及细胞使牙髓失活。但作用缓慢，较亚砷酸安全。封药时间为5-7天。 

②多聚甲醛：药理作用：破坏血管引起血运障碍而使牙髓坏死，并能使牙髓组织无菌干化。其作用能深入组织，但较砷剂缓慢、温和。封药时间为2周左右。 

③亚砷酸（三氧化二砷）：药理作用：毒性强烈，0.8mg即足以使牙髓失活。毒性作用没有自限性，可以破坏深部组织。封药时间为24～48小时。 

【口腔解剖生理学】 

下列哪项不是覆、覆盖的生理意义 

A.扩大咀嚼面积 

B.减少侧方运动时的咬合干扰 

C.有利于提高咀嚼效率 

D.保护唇颊侧软组织 

E.保护舌的功能 

【正确答案】 B 

【答案解析】 

覆盖、覆（牙合）的生理意义 

② 上牙弓大于下牙弓，便于下颌进行咀嚼运动时，保持he接触关系，从而有利于提高咀嚼效能； 

②因上牙弓的切缘与颊尖覆盖着下牙弓的切缘与颊尖，使唇、颊侧软组织得到保护，而不致咬伤。同时在牙弓的舌侧，由于下颌牙的舌尖反覆盖着上颌牙的舌尖，这样又可保护舌的边缘不被咬伤。 

【口腔预防医学】 

非创伤性修复治疗（ART）的充填材料为 

A.玻璃离子 

B.光固化复合树脂 

C.含氟的玻璃离子 

D.银汞合金 

E.复合体 

【正确答案】 C 

【答案解析】单纯的玻璃离子一般不建议作为充填材料，因其容易在唾液中溶解 

非创伤性修复治疗（ART）没做预防性扩展，如果用玻璃离子充填会导致继发龋 

含氟的玻璃离子可以预防继发龋。 

【口腔颌面外科学】 

某患者局麻下拔除下颌第二前磨牙残根，拔牙过程顺利。但4天后出现发热，右咽侧肿痛明显，后出现张口受限。白细胞计数11.0×109／L，最可能的原因是 

A.拔牙创感染 

B.嚼肌痉挛 

C.翼颌间隙感染 

D.咬肌间隙感染 

E.颊间隙感染 

【正确答案】 C 

【答案解析】 

翼下颌间隙位于下颌支内侧骨壁与翼内肌外侧面之间。前界为颞肌及颊肌；后为腮腺鞘；上为翼外肌的下缘；下为翼内肌附着于下颌支处；呈底在上、尖向下的三角形。此间隙中有从颅底卵圆孔出颅之下颌神经分支及下牙槽动、静脉穿过，借蜂窝组织与相邻的颞下、颞、颊、下颌下、舌下、咽旁、咬肌诸间隙相通，经颅底血管、神经还可通入颅内。 

1.感染来源 常见为下颌智牙冠周炎及下颌磨牙尖周炎症扩散所致；下牙槽神经阻滞麻醉时消毒不严也可引起翼下颌间隙感染；此外，相邻间隙，如颞下间隙、咽旁间隙炎症也可波及。 

2.临床特点 常是先有牙痛史，继之出现张口受限，咀嚼、吞咽疼痛。口腔检查见翼下颌皱襞处黏膜水肿，下颌支后缘稍内侧可有轻度肿胀、深压痛。由于翼下颌间隙的位置深在，即使脓肿已形成，亦难由临床直接触及波动，常需穿刺方可确定，因而常易延误诊断，致使炎症向邻近间隙扩散，形成颞下、咽旁、下颌下、颌后等多间隙感染，导致病情复杂化。 

【口腔修复学】 

为减小基牙负担。桥体设计时应考虑 

A.减小颊舌径的宽度 

B.降低桥体（牙合）面高度 

C.采用金属与树脂材料 

D.设计成卫生桥 

E.尽量扩大邻间隙 

【正确答案】A 

【答案解析】 

适当减轻（牙合）力：（牙合）力是引起弯曲变形的原因之一，过大的（牙合）力，不仅损害基牙的健康，还会引起桥体弯曲变形，甚至破坏固定桥。减轻（牙合）力的方法主要是减小（牙合）面的接触面积，可采取减小（牙合）面颊舌径宽度，扩大（牙合）面舌外展隙，加深（牙合）面颊舌沟等措施，以达到减轻（牙合）力的目的。 与E选项论述的内容是不一样的。 

外展隙是围绕邻接区向四周展开的空隙，是由牙冠轴面的正常突度形成的。 

外展隙可作为食物的溢出道，在咀嚼时有利于食物排溢。 

邻间隙位于邻接点之下，正常情况下该间隙为龈乳头所充满，有保护牙槽骨和防止水平性食物嵌塞的作用。因此，应正确恢复人造冠的外展隙和邻间隙。修复体的外展隙和邻间隙过大或过小都会引起并发症。 
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