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医学教育网中西结合助理医师《答疑周刊》2013年第2期
【中医基础理论】

A.热因热用

B.寒因寒用

C.塞因塞用

D.通因通用

E.热者寒之

【小题1】用补益药治疗闭塞不通症状的病证，属于（）
【小题2】用热性药治疗具有假热症状的病证，属于（）

学员提问：1小题为什么不是通因通用？
答案与解析：本题答案为C、A
反治是指顺从疾病假象而治的一种治疗法则，又称从治。从，是指采用方药的性质顺从疾病的假象，与疾病的假象相一致而言，究其实质，还是在治病求本法则指导下，【医学教育网原创】针对疾病本质而进行治疗的方法，故实质上仍是“治病求本”。主要有“热因热用”、“寒因寒用”、“塞因塞用”、“通因通用”等。

热因热用：是以热治热，即用热性药物治疗具有假热症状的病证。适用于阴寒内盛，格阳于外，反见热象的真寒假热证。

寒因寒用：是以寒治寒，【医学教育网原创】即用寒性药物治疗具有假寒症状的病证。适用于里热盛极，阳盛格阴，反见寒象的真热假寒证。

塞因塞用：是以补开塞，即用补益药治疗具有闭塞不通症状的病证。适用于因虚而闭阻的真虚假实证。

通因通用：是以通治通，【医学教育网原创】即用通利的药物治疗具有实性通泄症状的真实假虚证。

因此本题答案选C。

【中西结合外科学】

患者男性，32岁，左下肢红、肿、热、痛，边界不清，压痛明显，应首先考虑（）
A.疥

B.痈

C.疽

D.丹毒

E.急性蜂窝织炎
学员提问：这5个选项的区别是什么？ 
答案及解析：本题答案为E。

急性蜂窝织炎是皮下、【医学教育网原创】筋膜下、肌间隙或深部蜂窝组织的急性弥漫性化脓性感染。表浅的急性蜂窝织炎，局部明显红肿、剧痛，与正常区无明显分界，扩展快，中央部可因缺血而坏死。深在的急性蜂窝织炎，局部红肿不明显，常有局部水肿和深部压痛，但病情重，可有高热、寒战、头痛、全身无力、白细胞计数增加等全身症状。

丹毒是以患部突然皮肤鲜红成片，色如涂丹，灼热肿胀，迅速蔓延为主要表现的急性感染性疾病。本病相当于西医的急性网状淋巴管炎。

痈是指生于皮肉之间，以局部光软无头，红肿疼痛，结块范围多在6~9cm大小，发病迅速，易肿

疥是由疥虫引起的皮肤传染病。【医学教育网原创】病损呈针头大小的丘疹、水疱，非常刺痒。病损多见于手指间、腕、肘窝、腋窝、腹股沟等皱折部位。

疽指局部皮肤肿胀坚硬而皮色不变的毒疮。好发于项后、背部等皮肤厚韧处。多发于中老年人。 根据病程演化，临床可分为三期： 初期患处起一肿块，上有粟粒样脓头，肿块渐向四周扩大，脓头增多，色红灼热，高肿疼痛。伴发热恶寒、头痛纳差。 溃脓期肿块进一步增大，疮面渐渐腐烂，形似蜂窝，肿块范围常超过l0cm，甚至大于30cm。伴壮热、口渴、便秘、溲赤等。 收口期脓腐渐尽，新肉开始生长，逐渐愈合。 整个病程约1个月左右，病情初期在第l周，溃脓期在第2周到第3周，收口期在第4周。
故本题答案选C。
【诊断学基础】

下列不会出现左上腹肿块的疾病是（）
A.脾肿大

B.胰尾部肿瘤

C.胰头癌

D.结肠脾曲肿瘤

E.胰体尾部囊肿
学员提问：胰头癌为什么不出现肿块？

答案及解析：本题答案为C。

胰头癌最常见的临床表现为腹痛、黄疸和消瘦。

上腹痛和上腹饱胀不适：【医学教育网原创】早期由于胰管梗阻，管腔内压增高，呈上腹钝痛、胀痛，可放射至后腰部。少数病人可呈现剧痛。多数病人对早期症状不在意，未能早期就诊，或者被忽视，而延误诊断。中晚期，肿瘤侵及胆总管中下段，压迫肠系膜上静脉或门静脉，侵及十二指肠的不同节段及腹腔神经丛，使腹痛症状加重，甚而昼夜腹痛不止，影响睡眠和饮食，加速体质消耗。

胰头癌较靠近胃脘及剑突下部，容易在此部位出现肿块。所以不是说胰头癌不出现肿块，而是出现的部位不是在左上腹。
故本题答案选C。
【中西结合妇科学】

关于受精的论述，下列哪项正确（）
A.卵子停留在输卵管峡部等待受精

B.精子获能的主要部位是阴道

C.精子与卵子相遇时发生顶体反应

D.精子与卵子相遇，标志受精过程已开始

E.精原核与卵原核相融合，标志受精过程即将完成
学员提问：标志受精过程已开始是什么？标志受精过程即将完成是什么？

答案及解析：本题答案选C。

卵巢排出的卵子进入输卵管，停留在壶腹部与峡部交界处等待精子。

精子在女性生殖道内经过一定时间，已完成授精准备并获得授精能力的过程称为获能。

精子进入女性生殖道与卵子在输卵管壶腹部相遇，【医学教育网原创】精子顶部释放出水解酶，消化卵子表面的放射冠和透明带，一个精子穿过透明带，附着于卵膜表面时为受精的开始。

卵细胞进行第二次成熟分裂，精子细胞核和细胞质进入卵子内，精子和卵子的细胞膜相融合。直至精原核与卵原核融合是受精的完成。

因此本题答案选C。

【药理学】

女，45岁。有风湿性心脏病，二尖瓣狭窄，经常自觉气短，来医院诊为慢性心功能不全，并给予地高辛每日维持量治疗，但该病人不久发生强心苷中毒，分析原因可能是（）
A.合用奎尼丁

B.合用呋塞米

C.合用维拉帕米

D.病人发生低血钾、低血镁

E.以上均可能
学员提问：为什么选E？
答案及解析：本题选E。

强心苷可以增加心脏的收缩能力，临床主治心功能不全，但是其安全范围狭窄，治疗量与中毒量之间差距小，一般治疗剂量约相当于中毒量之60%；用量稍大即可中毒。低血钾、低血镁、高血钙、缺氧、原有严重心肌病变、重度心力衰竭、【医学教育网原创】老年人及肾功能低下者则更易发生中毒。此类药与利血平、胍乙啶、溴苄胺、肾上腺素、麻黄碱及其类似药物或钙剂等合用时毒性明显增大。使用强心苷期间如用同步直流电击，常出现强心苷中毒性心律失常；重者可突然发生心室纤颤而死亡。 

奎尼丁使地高辛血药浓度增加1倍，维拉帕米使之增加70%，排钾利尿药和拟肾上腺素药加重强心苷中毒。 

因此本题答案选E。
【中西结合内科学】

关于脑出血的描述，下列哪项不正确（ ）

A.发病年龄常在50～70岁，多数有高血压史

B.常在安静或休息状态下发病

C.腰穿脑脊液压力增高

D.脑血管造影可发现血管畸形、动脉瘤

E.CT、MRI检查呈高密度出血灶
学员提问：常在安静或者休息状态下发病的是什么病？然后，CT脑出血是高密度的，但是在MRI检查的话出血灶不是低信号的吗？
答案及解析：本题选B。

常在安静或者休息状态下发病的是脑动脉血栓形成。

急性期脑出血表现为等信号或者稍低信号，【医学教育网原创】亚急性期和慢性期都是表现高信号的。

因此此题选B。
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