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医学教育网中医执业医师《答疑周刊》2013年第10期
【方剂学】

犀角地黄汤的组成药物中含有（　）

A.玄参　丹参

B.黄芩　黄柏

C.丹皮　芍药

D.石膏　知母

E.竹叶　麦冬
学员提问：为什么选C？

答案与解析：本题答案为C。
考查方剂药物组成。

犀角地黄汤组成：芍药，【医学教育网原创】地黄，丹皮，犀角屑。
本题答案选C。
【中医外科学】
皮肉重垂胀急，深按凹陷的是（　）

A.热肿

B.寒肿

C.风肿

D.湿肿

E.痰肿
学员提问：为什么选D？ 
答案及解析：本题答案为D。

湿肿：皮肉重垂胀急，【医学教育网原创】深按凹陷，如烂棉不起，浅则光亮如水疱，破流黄水，浸淫皮肤。常见于股肿、湿疮。
故本题答案选D。
【中医妇科学】

妊娠小便不通的病因病机是胎气下坠，压迫膀胱，以致膀胱不利，水道不通，溺不得出。临床常见证型有（　）

A.气虚与肾虚

B.脾气下陷与阳气不振

C.肺虚与肾虚

D.湿热与阳虚

E.阴虚与气虚
学员提问：为什么选A？
答案及解析：本题答案为A。
妊娠小便不通 本病临床上以虚证为多见。【医学教育网原创】因胎在母腹，赖气以承载，血以滋养，若气虚不能举胎，或肾虚胎失所系，则胎压膀胱，溺不得出。治疗总以补气升提，助膀胱气化为主。不可妄用通利之品，以免影响胎元。

1．气虚

主要证候：妊娠期间，小便不通，或频数量少，小腹胀急疼痛，坐卧不安，面色恍白，精神疲倦，头重眩晕，短气懒言；大便不爽。舌淡，苔薄白，脉虚缓滑。

证候分析：气虚无力举胎，胎重下坠，压迫膀脱，水道不通，溺不得出，故小便不利，或频数量少。溺停膀胱，膀胱胀满，故小腹胀急疼痛，坐卧难安。气虚下陷，清阳不升，中气不足，故头重眩晕，面色恍白，气短懒言。舌淡，苔薄白，脉虚缓，皆气虚不足之象。

2．肾虚

主要证候：妊娠小便频数不畅，继则闭而不通，小腹胀满而痛，坐卧不宁，畏寒肢冷，腰腿酸软。舌淡，苔薄润，脉沉滑无力。

证候分析：肾虚系胞无力、胎压膀胱，或命门火衰，不能温煦膀胱以化气行水，故小便频数不畅，甚至小便不通。溺蓄胞中，则小腹胀急而痛，坐卧不宁。肾虚，阳气不振，则畏寒肢冷，腰疫腿软。舌淡，苔薄润，脉沉滑无力，均为肾虚之候。
故本题答案选A。
【诊断学基础】

回盲部病变造影检查首先选择（　）

A．钡灌肠

B．小肠灌肠法

C．全消化道造影

D．上消化道造影

E．以上都不是
学员提问：为什么选C？
答案及解析：本题答案选C。

全消化道造影，顾名思义是整个消化系统的检查，【医学教育网原创】是沿钡剂行程观察整个消化系统的形态。但采用该方法钡剂在流至结肠时已经相对很稀，所以对结肠以后的病变显示非常有限。因此其目的更侧重于对小肠形态及功能的检查，当钡剂通过回盲瓣，将回盲部的结构显示完整后，全消化道造影有意义的部分就结束了。所以不能将全消化道造影检查简单地等同于上消化道造影与下消化道造影检查的总和。
故本题答案选C。
【传染病学】

患者男性，20岁。突起畏寒，发热，伴头痛、呕吐4天于4月20日来诊。查体：体温39.5℃，全身皮肤黏膜有散在出血点，脑膜刺激征阳性，脑脊液检查呈化脓性改变。临床诊断为流脑普通型。下列哪项治疗措施不正确（　）

A.用物理降温或药物退热

B.大剂量青霉素抗菌

C.20％甘露醇脱水

D.注意补充水及电解质

E.应用低分子右旋糖酐预防休克
学员提问：为什么选E？

答案及解析：本题选E。
低分子右旋糖酐用量过大可致出血，如鼻衄、牙龈出血、【医学教育网原创】皮肤粘膜出血、创面渗血、血尿等,现在患者全身皮肤黏膜有散在出血点，用可加重出血，所以不能用。
故本题答案选E。
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