关于做好2015年湖北省
住院医师规范化培训（西医医学类）招录工作的通知
 
 
各相关高等医学院校，各市、州、直管市、林区卫生计生委，各住院医师规范化培训基地医院：
根据湖北省卫生和计划生育委员会工作安排，为进一步做好我省住院医师规范化培训招录工作，现将2015年招录工作有关事宜通知如下：
一、招录原则
    湖北省住院医师规范化培训实行全行业管理，学员的招录不受区域限制。请各基地医院严格对学员资格进行审查，择优录取，把好入口关。
二、招生条件
（一）具有中华人民共和国国籍（包括港澳台）。
（二）具有良好的政治素质，热爱医学事业，思想品德良好，遵纪守法。
（三）身体健康状况符合国家和招收单位规定的体检要求。
（四）高等院校西医医学类相应专业（临床医学类、口腔医学类）。
（五）申请资格符合下列条件之一：
1.符合临床执业医师报考资格条件规定的应届、往届毕业生。
2.已从事临床医疗工作并取得执业医师资格证书，需要接受培训的人员。
（六）委培学员须出具委培单位同意证明。
三、招生程序
（一）基地医院根据省厅批准的招生计划在6月20日前完成报名、考试和录取工作，具体程序如下：
1、组织报名：所有申请在湖北省内的住院医师规范化培训基地医院进行培训的人员必须于3月20日0点至3月31日24点在专门的网站(http://hb.zyysgp.com/pdsci/)进行网络报名，经审查合格后发放准考证(在4月10日0点至4月15日24点上网自行打印)。
2、组织招生录取考试：考试分为笔试和技能操作考试、面试二个阶段。
第一阶段：笔试。笔试时间为4月26日上午，具体时间以准考证为准。笔试的主要内容是临床基本理论，临床医学类专业涵盖下列课程，诊断学、医学影像学、内科学、外科学、妇产科学、儿科学、眼科学、耳鼻咽喉科学、皮肤性病学、神经内科学、传染病学、精神病学、核医学、康复医学、中医学和预防医学；口腔医学专业涵盖口腔内科学、口腔外科学、口腔正畸学和口腔修复学。全省统一组织考试，划定最低分数线后，各基地医院可根据报名情况自行确定进入第二阶段的分数线。
笔试合格学员，须于5月5日0点至5月13日24点，在线填报个人报名志愿。
第二阶段：技能操作考试和面试。技能操作考核必须从以下项目中至少选择8项进行考核：问诊、体格检查、心肺听诊、血压测量、心电图、影像学资料和临检资料判读、静脉采血、单人徒手心肺复苏、阴道检查、四步触诊、小儿测量、婴儿喂养、切开缝合、拆线换药、消毒铺巾、穿脱隔离衣；人数少的基地可进行床边考核，人数多的建议利用临床技能训练中心进行。
面试：组织3-5人专家组（至少1名管理专家）考核学员的人际交往及医患沟通能力。
笔试、技能操作考试、面试均按百分制计分。
3、录取：根据报考学员总成绩（笔试成绩*40%+技能操作考试*40%+面试成绩*20%）排序，从高到低确定预录取名单，须于6月5日在线完成发放预录取通知函。
4、已被录取的2015级专业学位研究生无须参加本次招录考试（复试的技能操作考试和面试不得低于本通知的要求）可以不参加录取总成绩排序，但注册时占本文件附件1公布的招录计划。
（二）被录取学员6月6日至6月7日网上在线确认接受预录取通知函，于6月15日前与基地医院管理部门电话联系确认。
（三）各基地医院于6月16日对报到的学员进行汇总，将登记表和统计表上报给市州卫生计生委。
（四）2015年6月20日前，各市州卫生计生委汇总辖区内基地医院录取学员登记表和统计表（纸质版和Excel版）向省毕业后医学教育研究中心上报，由省毕业后医学教育研究中心进行汇总，报省卫生计生委科教处审核，下发注册文件，各基地医院根据注册文件建立学员的培训档案。
（五）基地医院自行招聘的员工，若属于国家已开展住院医师规范化培训的专业且愿意参加培训者，必须参加本次招录考试，注册时占本文件附件1公布的招录计划。
（六）建议有条件的市州卫生计生委统一组织辖区内的基地医院进行招生录取第二阶段的考试或委托第三方机构组织，以保证招录工作的公正性和公平性。
四、其他
（一）应届毕业生或暂无正式单位的人员以“行业人（原称为“社会人”）”身份招录，“行业人”身份的学员一经正式注册，请基地医院及时将其人事档案交当地卫生人才交流中心统一保存。部、省属医疗卫生单位及武汉市基地医院统一交省卫生人才交流中心保存。
（二）各市、州卫生计生委应制定本地区县级医疗机构2015年新进临床医师送培计划，要主动协调省内住院医师规范化培训基地医院，完成本地区的送培任务。
（三）各市州卫生计生委汇总辖区内基地医院招生录取考试资料（技能操作考核项目及形式，面试试题及评分标准，总成绩排序表）和学员注册登记表和统计表于7月15日前一起上报省毕业后医学教育研究中心存档。
省毕业后医学教育研究中心联系人：杨明翰  电子邮箱: hbpgme@163.com
 
    附件：
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                                          湖北省毕业后医学教育研究中心
                                                2015年3月20日
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