附件1
2016年河北省住院医师规范化培训

招生实施方案

为加强我省住院医师规范化培训招生（以下简称“培训招生”）管理，规范培训招生工作，根据《河北省关于建立住院医师规范化培训制度的实施意见》（冀卫发〔2014〕30号）、《河北省住院医师规范化培训管理办法（试行）》（冀卫发〔2015〕2号）和《河北省住院医师规范化培训招收实施办法（试行）》（冀卫办科教〔2015〕13号），制定本方案。

一、培训基地及专业

按照省卫生计生委办公室《关于公布新一轮省级住院医师规范化培训基地的通知》（冀卫办科教函〔2015〕1号）要求和我委公布可招收学员的住院医师规范化培训基地(以下简称“基地”)进行报名(基地名单及招生名额见附件2)。对于连续3年招生数量不足20人的省级基地(不含专科医院)，将取消基地资格。

二、招生对象及原则

2016年我省计划招收住院医师规范化培训学员3000人(含专硕)，实际招生人数以正式录取为准。招生对象为拟从事临床医疗工作的高等院校医学类专业（指临床医学类和口腔医学类）本科及以上学历的毕业生，或已从事临床医疗工作并取得执业医师资格证书，需要接受培训的人员。其中，以应届本科毕业生为招收重点，兼顾往届本科及以上学历毕业生；2016年毕业的农村订单定向医学免费生仅限报考全科医学专业，须经过统考录取进入相应基地参加培训;2016年新招收的临床医学专业硕士研究生可直接进入基地参加培训。招生工作严格按照“公开公平、双向选择、择优录取”的原则进行。
    三、招生程序

    培训招生工作按照网上报名、资格审核、考核录取、公示报到等程序进行。

    （一）报名方式。2016年我省培训招生工作实行网上报名，时间为20天，从2016年6月20日开始（具体时间以管理中心发布的招生公告为准）。报名者可登录“河北省住院医师规范化培训综合管理平台”（网址：www.hbrct.haoyisheng.com）进行报名。报名者登录网站后，认真阅读招生说明，浏览培训基地信息，然后填写个人信息。填报成功后提交报名信息并打印报名表一份。同时报名者须准备以下书面申请材料：住院医师规范化培训报名表原件一份；身份证原件和复印件一份；本科及以上学历（学位）证书原件和复印件一份；有国家医师资格的，提供《医师资格证书》原件和复印件一份。

    (二)资格审核。申请参加住院医师规范化培训的人员，须符合下列条件：具有中华人民共和国国籍（包括港澳台地区）;具有良好的政治素质，热爱医学事业，思想品德良好，遵纪守法，无不诚信记录;身体健康状况符合国家和招生单位规定的体检要求。不具备国家医师资格考试报名资格的人员，不予招生。各培训基地负责对申请材料进行全面审核，确定培训申请人员资格，现场审核须在7月下旬完成。（具体时间地点由各培训基地确定）
    （三）考试录取。根据我省培训招生工作相关要求，8月上旬，由河北省卫生计生委考试培训中心统一组织理论考试（具体考试时间以准考证为准），采取笔试的方法。各培训基地按照申请人填报志愿的顺序，根据笔试和面试成绩择优录取（面试时间由培训基地自行确定）。省住院医师规范化培训管理中心对招生计划内剩余名额统一进行调剂，优先满足全科以及儿科、精神科等急需紧缺专业。

    （四）公示报到。新招生培训对象于8月底前进入培训基地接受培训，从9月份起开始计算培训时间，并作为享受有关财政补贴资金的依据。不能按时报到者，须有正当理由和有关证明，同时向招生单位请假，并在报到后顺延相应培训时间，无故逾期2周不报到者，取消培训资格。培训招生工作结束后，由省卫生计生委将培训招生结果向社会公示，并于9月30日前将年度实际招生情况报国务院卫生计生行政部门备案。

    四、工作要求

（一）认真落实住培政策。各单位一定要高度重视培训招生工作，积极搞好政策解读，鼓励应届本科毕业生参培，不限制往届本科毕业生，并为培训提供必要的保障措施，做到应培尽培。2020年前，各医疗单位不得把住培经历当作人员招聘的必备条件，实行参培自愿的原则。

（二）仔细核对相关信息。报名者本人要按照通知要求，及时进行网上填报信息，提供真实、准确的申请材料，打印准考证等，并在招录期间关注报名网站公布的相关信息，涉及政策的问题及时向省卫生计生行政部门咨询，涉及考务的问题向培训基地咨询。
    （三）严格执行招生计划。各培训基地要严格执行省卫生计生委下达的招生计划，首先要满足紧缺专业，严格控制非紧缺专业。各专业基地实际招生人数不得突破核定的培训容量，对完不成招生计划的单位，将自动削减下一年度招生名额，并扣除相应补助经费。
    （四）严肃招生工作纪律。对出现违纪违规的单位，视情节严重程度给予通报批评，并给予当事人相应处分。对在培训招生工作中弄虚作假的培训申请人，一经核实，取消其报名资格，情节严重的，3年内不得报名参加住院医师规范化培训。
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