附件1

2024年卫生系列高级职称评审工作

有关事项业务口径

关于条件标准

2024年卫生系列高级专业技术资格申报评审的条件标准，按照甘肃省人力资源和社会保障厅、甘肃省卫生健康委员会《关于印发〈甘肃省卫生系列高级职称评价条件标准〉的通知》（甘人社通〔2021〕304号）、《关于印发〈甘肃省基层卫生系列高级职称评价条件标准〉的通知》（甘人社通〔2021〕307号）和《关于明确甘肃省卫生系列高级职称申报评审中若干具体问题的通知》（甘卫人函〔2022〕287号）评价条件标准执行。

关于业绩时限

申报人业绩须在2024年9月30日前取得。申报人在该时限之后取得的业绩，可作为业绩成果在下次申报职称时使用。

关于任职年限

专业技术总年限和现职称任职年限，均计算到2024年12月31日。纳入岗位管理事业单位人员任职年限从聘用当月计算；其它单位人员任职年限，原则上从取得职称资格后聘任或兑现待遇当月起计算。

关于全省有效破格晋升

破格申报全省有效职称的，可不受本单位岗位结构比例限制，取得职称资格后，按照优先调整岗位结构比例聘用。

关于基层有效

根据人社部有关要求和我省职称评聘有关规定，“定向评价、定向使用”取得的基层有效高级职称实行岗位总量控制，高级岗位数额不超过专业技术岗位总量10%（包括正常和破格晋升），专岗专用，单独管理。

关于乡村倾斜政策

根据中共甘肃省委组织部、甘肃省人力资源和社会保障厅《关于进一步优化事业单位岗位管理和公开招聘工作的通知》有关规定，对乡村艰苦边远地区专业技术人员工作20年以上评聘中级职称、工作30年以上评聘高级职称的，直接聘用到相应岗位，不受本单位岗位结构比例限制，在专业技术岗位结构比例外单列。

关于知识更新能力

申报人员需任期内在省内外上级医疗机构或省外同级医疗机构脱产对本专业进修培训连续3个月以上，或脱产对本专业进修培训累计达6个月以上，或在国（境）外研修1个月以上。医疗机构级别是指省、市、县、乡行政级别。

按照人社部《专业技术人员继续教育规定》和《甘肃省继续医学教育学分授予和管理办法》等有关规定，未按要求参加继续教育的专业技术人员，不得参加卫生系列职称评审。2020年及以后的继续教育相关数据可从甘肃省卫生科教管理平台、甘肃省中医药管理平台等提取打印。2020年及之前的继续教育情况，需上传继续教育证书等佐证材料。

关于论文和论著（专著、译著）查重

省职改办提供“中国知网”收录论文查重服务，不接受任何查重报告单；未收录论文由用人单位联系“中国知网”进行查重，并上传单位签字盖章的“中国知网”查重报告单。查重结果以“去除引用文献复制比”为准，核心期刊论文不超过15%、省级期刊论文不超过25%。论著（专著、译著）审查，以甘肃省科技情报所官方提供的查重报告为准，实际撰写字数达到要求且重复率低于40%的为合格。

关于表彰业绩

按照省职改办《关于当前深化职称改革工作中几个具体事项的通知》要求，表彰认定依据为《关于印发全省评比达标表彰保留项目目录的通知》（甘人社通〔2016〕108号）的《保留项目目录》，2017年及以后，以各级“评比达标表彰”机关公布的《保留项目目录》为准，凡未经表彰管理部门批准的、不在《保留项目目录》的“通报表扬”“以示致谢”等荣誉均不能作为表彰业绩使用。
关于临床工作量

申报全省有效高级职称人员的临床工作量需从HIS系统提取，无法在HIS系统提取工作量的，可依据实际安装的其他系统或诊疗原始记录等方式提取，并将相关材料上传审核，将原始记录留存备查。所有提取工作量需在单位内进行公示。

十一、专业转换。所有从临床相关专业转换晋升卫生管理专业高级职称的，最高从副高一级开始转换，均须参加并通过卫生管理专业副高级实践技能考试。

十二、新增专业。2024年卫生系列高级职称评审新增心血管内科（心电诊断学）、神经内科（神经电生理诊断学）、全科医学（健康管理）三个专业，晋升工作量要求分别为：任期内心血管内科（心电诊断学）签发40000份报告、神经内科（神经电生理诊断学）签发3000份报告、全科医学（健康管理）签发总检报告及服务人次数达到20000份。
十三、网上申报和账号审核。9月1日至10日系统预准备时间结束后，省职改办将对职称信息系统中所有用户账号进行重置，重置后各系统管理员需尽快登录职称评审管理模块，重新分配用户角色，实名制创建至少包含系统管理员、经办人和审核领导3个角色在内的用户账号。

十四、在职状态确认。企业、社会团体、个体经济组织、事业单位编外聘用人员、由各级评委会组建单位会同人社（职改）部门核实社保信息，以确认其是否与申报单位建立了真实有效的劳动关系。原则上，申报人员应在申报单位连续缴纳6个月以上社会保险（截止申报当月）；对于6个月内有工作变动情形的，应提供相应单位连续缴纳社会保险相关证明材料。如存在工作经历与社会保险缴纳记录不符等情况，取消申报资格。对公司法人、董事、监事、股东，通过自主择业方式到地方企业工作的军队人员，企业可提供加盖单位印章的劳动合同和银行工资流水确认劳动关系。
